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Lösung von Nr. 4950
C. G. S. Narayanan

a b c d e f g h

8 "#"#"$"#
7 %"#&#"'"
6 "$"#()*#
5 +"#"#(#,
4 "#"#"#,-
3 #"#"#"#"
2 "."#"#"#
1 #"#"'"#"

Matt in zwei Zügen

Lösung von Nr. 4951
Sergei Schedei

a b c d e f g h

8 "#"#"/"#
7 #"$0-01"
6 *2"%02"#
5 3"#0)"#4
4 5%"'(#,2
3 #"$"2&#"
2 "#"2"#"#
1 #"#"#"#"

Matt in drei Zügen

Lösung von Nr. 4952
W. I. Resinkin

a b c d e f g h

8 "#"#"#"#
7 #"#0#"-"
6 "#"#0+"#
5 '&#"#(#6
4 "#7#8#"#
3 #4#42".,
2 "#"%"#,#
1 #"#"#"#8

Matt in zwei Zügen

Bearbeitet von Odette Vollenweider

Nr. 4950
Zwei Satzspiele:
1. – L:f5 2. g5 ! 1. – Sb:d7 2. Ld8 !
1. Se zieht, droht: 2. g5 ! aber 1. – L:f5!
1. Sd8 droht: 2. g5 !
1. – L:f5 nun 2. Tf7 ! Mw. aber 1. – Sb:d7!
1. Sc7! droht: 2. g5 !
1. – Sb:d7 nun 2. Sd5 ! Mw.
1. – Sf:d7/h7/e6 2. T(:)e6 !
1. – L:f5 jetzt 2. Se8 ! Mw.
1. – Lc1 2. Lc3 !

Beim «fortgesetzten Angriff» des wSe6 muss der Löser ermit-
teln, welcher Wegzug dieser Figur der einzig richtige ist. Be-
zieht man alle Phasen ein, so erscheinen die beiden schwarzen
Züge des Satzes auch noch als Verführungs-Widerlegungen,
es sind aber auch drei Mattwechsel zu entdecken. Mit recht
ökonomischem Materialaufwand wird eine ansprechende
Lösung erzielt!
«Der Schlüsselzug funktioniert nur, wenn Sf5 und Tg7 ge-
deckt bleiben.» (E. C.) «Dass Bg4 mattsetzen könnte, springt
nicht sofort ins Auge: Hübsch!» (R. H.) «La clé permet aux
Blancs de faire mat lorsque les Noirs jouent 1. – L:f5 2. Se8 !,
un mat superbe!» (Th. O.) «Neben drei Mattwechseln werden
die Satzspiele zu Widerlegungen des fortgesetzten Angriffs:
Gut verwobene Phasen!» Kl. Kö.)

Nr. 4951
1. S:d6 droht: 2. Te4 † S:e4 3. d4 !
1. – Db5 2. Sc4 †! D:c4 3. S:d7 !
1. – Lb5 2. S:d7 †! L:d7 3. Sc4 !
1. – T:g4 2. S:f7 † Kf5 3. L:g4 !
1. – b3 2. D:c3 dr. 3. T:d5/Te4 !

2. – D:d4 3. D:d4 !
scheitert an 1. – Ld3!!
1. Sf2 droht: 2. Te4 † S:e4 3. d4 !
1. – Db5 nun 2. Sd3 †! D:d3 3. S:d7 !
1. – Lb5 2. S:d7 † L:d7 3. Sd3 !
1. – T:g4 nun 2. S:g4 † Kf5 3. Tf4 !

Nach dem richtigen Schlüsselzug folgt dieselbe Drohung wie
in der Verführung, ebenso treten die drei ersten Züge der
schwarzen Abwehr erneut auf – trotzdem ergeben sich zwei
neue Fortsetzungen sowie ein Mattwechsel! Auf b5 erkennt
man die gegenseitigen Verstellungen und anschliessenden
Weglenkungen von sD und sL gemäss Thema Holzhausen.
Bereits der Inhalt der Scheinlösung könnte ausreichen für
eine Aufgabe, doch die aufeinander bezogenen beiden Phasen
führen nun zu einer ausgezeichneten Komposition!
«Inhaltsreiches Problem mit feiner Drohung und prächtigen
Mattführungen durch Holzhausen-Verstellungen und Ausnüt-
zung von Lenkungen und Linienöffnung in Verführung und
Lösung!» (S. B.) «Doppelwendige Holzhausen-Verstellungen,
bereichert durch eine überzeugende Verführung.» (N. B.)
«Interessantes Verführungsspiel, aber überladene Stellung.»
(J. M.) «Eine tiefgründige Aufgabe, die heikle Verführung ist
latent und nicht leicht durchschaubar.» (W. L.)

Nr. 4952
1. La4! droht: 2. S:g3 !
1. – Tb5 2. Ld1 !
1. – Td5 2. De2 !
1. – d5 2. Le8 !
1. – e5/e:f5 2. Df7 !
1. – Sc5/g5 2. Dg4 !
1. – Le5 2. g4 !

Der Schlüsselzug verwandelt die Halbbatterie in eine abzugs-
fähige Batterie. Diese Letztere wird jedoch von 6 schwarzen
Figuren auf 8 wechselnden Feldern verstellt, maskiert, was
gleichzeitig Linienöffnungen verursacht, die elegant zu sechs
verschiedenen schlagfreien Matts führen! Harmonischer, ein-
heitlicher Inhalt!
«Alle schwarzen Paraden entschärfen die S/T-Batterie, öffnen
aber eine Linie. Sehr schön!» (N. B.) «Verstellung der 5. Reihe
bewirkt schädliche Linienöffnung» – gleich achtfach wird
diese Idee in verblüffend ästhetischer Form realisiert!»
(Kl. Kö.) «Sich in den Weg stellen nützt achtmal nichts. –
Welch reiche Ernte an Originalaufgaben!» (H. Kö.)

* * *

Ausblick
Heute werden noch die zwei letzten Aufgaben, die im NZZ-
Turnier 2008/09 teilnahmen, erstveröffentlicht, da sie noch vor
Jahresende eingegangen sind. – Das nächste Turnier wird 2011
ausgeschrieben. 2010 werden daher weniger Urdrucke auftre-
ten, dafür interessante Nachdrucke diverser Art zusammen-
gestellt, z. B.: Diagramme aus Lösungsturnieren, von Kon-
gressen, in diversen Kompositions-Turnieren ausgezeichnete
Aufgaben, verschiedene Gestaltungen eines Themas, Kompo-
sitionen aus neuen Büchern und anderes mehr. Auch Pro-
blemwünsche können nach wie vor an die Spaltenleiterin ge-
richtet werden.

Nr. 4956
Der russische Komponist Nikolai Neptaev ist ein Newcomer
in unserer Spalte. Wir freuen uns, von ihm jetzt noch einen
weiteren inhaltsreichen zweizügigen Urdruck vorlegen zu
können, welcher Lösergenuss schenken kann: Er bringt ein
reichhaltiges Bouquet von Mattwechseln, dem noch ein
attraktives, nicht oft gezeigtes Thema beigegeben wurde.

Nr. 4957
Jacques Cramatte, ein welsches Mitglied der Schweizerischen
Vereinigung der Kunstschachfreunde, sandte uns einen fein
pointierten Dreizüger aus Guatemala, wo er sich nunmehr
einen Teil des Jahres aufhält.

Nr. 4958
Eine erfreuliche Neuerscheinung ist die Monografie «60 Jahre
Freude am Kunstschach» von Josef Kupper und Martin Hoff-
mann. Nach der Präsentation der letzten Turnier-Urdrucke
können wir diesen Band nun in der nächsten Spalte bespre-
chen. Bereits heute bringen wir aber daraus einen vorzüg-
lichen Zweizüger dieses beliebten Komponisten, der mit sei-
nen klassischen Problemelementen Anklang finden dürfte.

Aufgabe Nr. 4956
Nikolei Neptaev, Balashov,
Russland, Urdruck

a b c d e f g h

8 "#"#"#"#
7 #8-"#"%"
6 "#"#"2"#
5 #0#6%"#"
4 "#9#9#"#
3 #"2,#"2&
2 ,#"#,2"#
1 #"#7#"#"

Matt in zwei Zügen (12+5)

Aufgabe Nr. 4957
Jacques Cramatte, Antiqua
Guatemala, Urdruck

a b c d e f g h

8 "#"#"#"#
7 #"#"#"#"
6 "#"#"#"#
5 #0#:#"#"
4 "%"#"#"#
3 #6/"#,#"
2 *29+"#"#
1 #"#&#"#7

Matt in drei Zügen (8+4)

Aufgabe Nr. 4958
Josef Kupper
Freie Presse 2004, 2. Preis

a b c d e f g h

8 :#"#"#"#
7 #"#"#"#"
6 "#(#"%8#
5 #"#"#"#"
4 "#"%")"#
3 #"#&#"'"
2 "#"/"%8+
1 #"3"#"#*

Matt in zwei Zügen (7+7) dossier.schach;nzz.ch

ZEITRAFFER 65

«Was können Stilblütenkönner auch ohne Boden zum Überlaufen bringen?»

Waagrecht
1 Kommt sechs senkrecht oder was wir jetzt haben
6 Steht im Wörterbuch nicht von ungefähr zwischen Salami

und Salat – nämlich damit man beide bezahlen kann
8 . . . man den Irtysch zum . . . zählt, entscheidet, . . . der . . .

länger ist als der Amur, zu dem man den Argun zählt
10 Nur eine der solchen wünschen sich Deutsche, dafür bei

jeder der solchen
11 Lied, vorzutragen mit einem Hauch von Kerosin
12 Was wächst mit Adler und Dorn, Strauss und Kamm?
13 Führen manche Mediziner als ihr Spekulumspektrum im

Schild
15 Sollte, könnte man denken, etwas mit Teilen zu tun

haben, aber daran denken die wenigsten der Holder
16 Zwar kleiner als ein grosser Hund, aber immer noch

gross genug für einen Herrscher
17 Macht kurzfristig huuh (längerfristig mit O davor eher

üääh)
18 Betätigte sich (mit Erfolg) als Stoiker und mit Stoizis-

mus (ohne Erfolg) als Erzieher
20 Wofür sich der Kuckuck zu fein ist
22 Auch auf dem Flug Reykjavı́k–London von Nutzen, wie

man sieht
23 Gibt's mit oder ohne Schlag oder was die in diesem

Haus oft bräuchten
24 Eher Wesenslokomotive als Wesenszug, quasi, aus

zweierlei Material zusammengesetzt
25 Liegt doch auf der Hand, dass ganz offensichtlich dies

hier stehen muss, dafür braucht es keinen Beweis
26 3904 oder was einer passiert auf dem Weg von Blatten

nach Betten

Senkrecht
1 Täglich Brot für Richter, obschon: gibt es, philosophisch

gesehen, in dieser Form als Mehrzahl nicht

2 Wofür oder wogegen und weswegen Strassburg Brücken
braucht

3 Ortschaft zwischen Bethlehem und Jerusalem, chrono-
logisch gesehen

4 Karibu mit britischen Gepflogenheiten, vielleicht, oder
einfach was man Strassen tut

5 Hugo und Evo sind es, Moritz und Micheline tun so, als
ob

6 Wiewort für das Auftauchen von Maroniständen und
Glacéverkäufern

7 Auch eine heilige Kuh ist am Ende nur dies
9 Was sprechen Leute, die farbiges Feuerwerk herstellen –

wenn nicht Chinesisch?
10 Alles, alles, alles ist's – sofern der Maler sein Handwerk

versteht
12 Was können Stilblütenkönner auch ohne Boden zum

Überlaufen bringen?
13 Kunstturner tun gut daran, nach Dingsen über das Pferd

nicht zu dingsen, sondern zu stehen
14 Nomen und Logen gleichermassen haushälterisch zuge-

tan
19 Immer so und so wird es da, wo zu viele sind . . .
21 . . . beispielsweise hier
24 Hatte ein Blatt, wo andere später Calida, eine Schlange,

wo andere später einen Anlageberater

Lösung in der Samstagsausgabe vom 23. Januar

Lösung Zeitraffer 64

Waagrecht: 1 Feilen, 7 Primitiv, 9 Krisenherd, 12 Loser, 13 Diese, 16 Insekten, 17
Seestueck, 19 Hirten, 20 Rate, 22 Enten, 23 Tudor, 25 Edison, 27 Er, 28 Unstil

Senkrecht: 1 Frisiert, 2 Eisenstein, 3 Im, 4 Linde, 5 Ethiker, 6 Nie, 7 Proteine, 8 VR,
9 Klus, 10 Erstens, 11 Denker, 14 ETC, 15 Sektor, 18 Untot, 21 Adel, 24 Uni, 26 Du

SCHACHPROBLEME


